

	PHÒNG GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO
QUẬN TÂN PHÚ
TRƯỜNG THCS ĐỒNG KHỞI
ĐỀ CHÍNH THỨC
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II 
NĂM HỌC: 2019 – 2020
MÔN: TOÁN 9
Thời gian: 90 phút (không kể thời gian phát đề)


ĐỀ BÀI
Bài 1.	(1,5 điểm) Giải các phương trình sau

	a) .

	b) .


Bài 2.	(1,5 điểm) Cho parabol  và đường thẳng .


		a) Vẽ  và  trên cùng mặt phẳng tọa độ.


	b) Tìm tọa độ giao điểm của  và  bằng phép toán.

Bài 3. 	(1,5 điểm) Cho phương trình 


a) Tìm  để phương trình có hai nghiệm 


b) Tìm  để : .


Bài 4. 	(1,0 điểm) Có hai tổ may áo sơ mi. Ngày thứ nhất cả hai tổ may được 720 áo. Ngày thứ hai, tổ 1 tăng năng suất  và tổ 2 tăng năng suất  so với ngày thứ nhất nên cả hai tổ may được 852 áo. Hỏi ngày thứ nhất mỗi tổ may được bao nhiêu áo ?



Bài 5.	(1,0 điểm) Quãng đường chuyển động (m) của một vật rơi phụ thuộc vào thời gian rơi  (giây) được cho bởi công thức: 
	a) Hỏi sau 2 giây vật rơi được quãng đường bao nhiêu m? (0,5 điểm).
	b) Hỏi vật rơi được quãng đường 57 (m) sau bao lâu? (0,5 điểm).


Bài 6.	(0,5 điểm) Bạn Hoa muốn làm cây quạt giấy mà khi mở rộng hết cỡ thì số đo góc chỗ tay cầm là , chiều dài mỗi cây nan tre tính từ chỗ gắn đinh nẹp (để cố định các nan tre lại) đến rìa ngoài quạt là 25 cm, khoảng cách từ rìa giấy bên trong đến đỉnh nẹp là 4 cm (chỗ cầm tay, không bọc giấy). Tính diện tích phần giấy để làm quạt (dán cả hai mặt)? (Biết )
	[image: ]       [image: ]





Bài 7. 	(3,0 điểm) Cho tam giác ABC nhọn  nội tiếp trong đường tròn  có ba đường cao  cắt nhau tại .


a) Chứng minh: tứ giác  nội tiếp và 








b) Gọi  là giao điểm của đường thẳng  và đường thẳng , đường thẳng cắt  tại  (khác ). Chứng minh: 




c) Đường thẳng  cắt đường tròn  tại . Chứng minh  thẳng hàng.
HƯỚNG DẪN GIẢI
Bài 1.	(1,5 điểm) Giải các phương trình sau

	a) .

	b) .
Giải
a) 
Ta có : . Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt 


b) 

Đặt : . Khi đó, ta có phương trình : 

Ta có : 



Suy ra có hai nghiệm phân biệt : (loại) 

Vậy phương trình ban đầu có hai nghiệm phân biệt 


Bài 2.	(1,5 điểm) Cho parabol  và đường thẳng .
a) 

Vẽ  và trên cùng mặt phẳng tọa độ.
b) 

Tìm tọa độ giao điểm của  và  bằng phép toán.
Giải
a) Học sinh tự vẽ đồ thị hàm số.
b) Ta có phương trình hoành độ giao điểm (nếu có) : 





Với  thì 


Với  thì 



Vậy cắt  tại hai điểm có tọa độ : 

Bài 3. 	(1,5 điểm) Cho phương trình 
a) 

Tìm  để phương trình có hai nghiệm 
b) 

Tìm  để : .
Giải
a) 
Ta có : 



Để phương trình có hai nghiệm thì 
b) 
Với , theo định lý Vi – et ta có :


Theo đề bài, ta có :

 



Theo định lý Vi – et,  (thỏa mãn).




Vậy với  hoặc  thì phương trình có hai nghiệm thỏa mãn 



Bài 4. 	(1,0 điểm) Có hai tổ may áo sơ mi. Ngày thứ nhất cả hai tổ may được 720 áo. Ngày thứ hai, tổ 1 tăng năng suất  và tổ 2 tăng năng suất  so với ngày thứ nhất nên cả hai tổ may được  áo. Hỏi ngày thứ nhất mỗi tổ may được bao nhiêu áo ?
Giải

Gọi số áo tổ 1 may trong ngày thứ nhất là (áo)


	       số áo tổ 2 may trong ngày thứ hai là (áo) 
Theo đề bài, ta có :

	Ngày thứ nhất : 

	Ngày thứ hai : 



Từ và  ta có hệ phương trình : (Thỏa mãn điều kiện).

	Vậy ngày thứ nhất tổ 1 may được  áo, tổ 2 may được 240 áo.



Bài 5.	(1,0 điểm) Quãng đường chuyển động (m) của một vật rơi phụ thuộc vào thời gian rơi  (giây) được cho bởi công thức: 
	a) Hỏi sau 2 giây vật rơi được quãng đường bao nhiêu m? (0,5 điểm).
	b) Hỏi vật rơi được quãng đường 57 (m) sau bao lâu? (0,5 điểm).
Giải

a) Sau 2 giây vật rơi được quãng đường là : (m). 

b) 



Ta có 


Suy ra có hai nghiệm phân biệt : (loại) 
Vậy vật rơi được quãng đường 57 (m) sau 2 giây.


Bài 6.	(0,5 điểm) Bạn Hoa muốn làm cây quạt giấy mà khi mở rộng hết cỡ thì số đo góc chỗ tay cầm là , chiều dài mỗi cây nan tre tính từ chỗ gắn đinh nẹp (để cố định các nan tre lại) đến rìa ngoài quạt là 25 cm, khoảng cách từ rìa giấy bên trong đến đỉnh nẹp là 4 cm (chỗ cầm tay, không bọc giấy). Tính diện tích phần giấy để làm quạt (dán cả hai mặt)? (Biết )
	[image: ]       [image: ]
Giải
	Ta có diện tích phần giấy để làm quạt là : 






Bài 7. 	(3,0 điểm) Cho tam giác ABC nhọn  nội tiếp trong đường tròn  có ba đường cao  cắt nhau tại .


a) Chứng minh: tứ giác  nội tiếp và 








b) Gọi  là giao điểm của đường thẳng  và đường thẳng , đường thẳng cắt  tại  (khác ). Chứng minh: 




c) Đường thẳng  cắt đường tròn  tại . Chứng minh  thẳng hàng.
Giải
[image: ]





a) Xét tứ giác  có: nên  là hai tam giác vuông đều có cạnh huyền BC nên hai tam giác nội tiếp đường tròn đường kính BC. Từ đó suy ra 4 điểm  nội tiếp trong đường tròn đường kính BC, hay tứ giác  nội tiếp.


Tương tự ta chứng minh được tứ giác  nội tiếp, nên suy ra  (hai góc nội tiếp cùng chắn cung FH).


b) Xét hai tam giác :có: chung


       (Cùng bù với )

		 


		


Xét hai tam giác :có: chung


       (Hai góc nội tiếp cùng chắn )

		 


	

Từ (1) và (2) ta suy ra .


c) Theo b) ta có 




Xét tam giác  và  có: ;  (cmt)


 (Hai góc tương ứng).





 mà hai góc này cùng dựng trên đoạn  nên  cùng thuộc một đường tròn. Mà ta dễ chứng minh được tứ giác  nội tiếp đường tròn đường kính AH nên  (Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn).





 mà  nên  hay  là đường kính của 

 thẳng hàng.
[image: Có thể là hình ảnh về văn bản]

[image: Có thể là hình ảnh về văn bản cho biết 'Bài đường cao điểm) Cho tam giác ABC nhọn (AB AC) nội tiếp đường tròn (O) có AD, BE, CF cất nhau Chứng minh: tử giác BFEC nội tiếp vả FÁH FEH. 1,25 điếm) b. Gọi giao điểm của đường thẳng EF và đường thắng BC, đường thắng SA cắt (0) tại K (khác A). Chứng minh: SK.SA SF.SE (1,25 điểm) Đường thẳng KH cắt điểm) tại Chứng minh: A, o, thẳng hàng. (0,5 -HẾT- S Scanned with CamScanner']
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